提升执法质效 优化营商环境

嵊州市深化"大综合一体化"行政执法改革探索新路径

孙金良 尹奔亚

追溯嵊州这座城市的活力之源,改革一词尤为醒目。改革,开创了嵊州经济社会高质量发展的新局。

当前,全省"大综合一体化"行政执法改革浪潮奔涌正盛。站在改革浪潮前,嵊州市按照省委、省政府、绍兴市委、市政府的决策部署,紧扣"积极探索中国式现代化县域实践 新路子"的目标,突出问题导向,以优化营商环境、打造最优法治环境为出发点,以提升群众满意度获得感为落脚点,积极探索"一支队伍管执法",大力推进基层治理体系全方 位、系统性变革重塑,打造基层综合执法"新样板"。

为加快推动治理重心下移、力量下沉、服务下倾,嵊州市在推进"大综合一体化"行政执法改革中,深度融合"县乡一体、条抓块统"县域整体智治改革,聚焦市镇协同联动、条



有力度 重塑队伍 下活改革"一盘棋"

近期,嵊州市甘霖镇按照"镇街吹哨、部门报到"制度主动 发起检查,邀请综合执法中队、交警中队、交通运输执法中队、 市场监督管理所等队伍联合出动,展开环境综合整治专项行

"以往对道路违法行为,基层'看得见、管不了',部门'管得

"'大综合一体化'行政执法改革,即把牢'一支队伍管执 法'改革方向,将多个领域执法事项纳入综合行政执法范围,将 多个条线行政执法队伍能统尽统,在此基础上,执法重心下沉,

以机制改革激发"一支队伍管执法"创新活力。今年以来, 合,构建乡镇街道"一支队伍管执法""1+1+3+X"构架,即乡镇 街道自有人员加上综合执法局派驻人员,整合自然资源局、交通 运输局、市场监管局派驻人员,建立农业农村局、文广旅游局、卫 生健康局、应急管理局、生态环境分局等执法部门专职联络机 制,完善基层执法"作战单元"。同时,确立镇街综合信息指挥室 "一个大脑管指挥",镇街综合行政执法队"一支队伍管执法",推 动基层"多条线"向"一体化"转变,为改革落地"立梁、架柱"。

高效联动的基层执法背后,离不开数智治理的助力。嵊州 市推出基层"网格化"执法监管方式,充分发挥网格员基层"大 管家"作用,依托"掌上基层app"、基层智治综合应用、执法监管 数字应用、掌上执法等,实现事件上报、流转、处置,形成闭环机 制,打造部门与属地齐抓共管的良好格局。



一支队伍管执法让基层治理更高效



执法队员走访服务企业

有速度 高效协同 打好改革"组合拳"

"以往,各执法部门上门检查,总是来一 波走一波,最多的时候,一星期能来三四拨 人,单单陪同他们检查就要耗费大量精力。" 嵊州市仙岩镇一企业负责人说。自从实现 "一支队伍管执法"、开展"综合查一次"后, 企业的迎检负担大大减轻,能将更多的精力 投入到生产经营上。

推动基层执法能力和效率,做实"一支 队伍管执法"后半篇文章,进一步优化营商 环境,打造公平有序的市场经济秩序。嵊 州市结合"大综合一体化"行政执法改革, 创新执法方式,提升执法效能,高效落实涉 企执法检查"综合查一次"制度,减少检查 频次、提升监督实效,实现一支队伍管全 面,一次检查多领域,真正做到了"无事不 扰企、执法不惊企",为企业发展留足空间

"在处置企业违法建筑、环境污染等问 题时,属地政府或业务主管部门只要在执 法监管数字应用发起任务申请,即可快速 选择相关责任部门,且责任部门可主动添 加相关检查事项,做到'一次联合检查、查 处多项问题'。"嵊州市综合行政执法局相 关负责人说。

作为全省首批"综合查一次"试点,嵊 州市全面推行联合执法机制,对33个市级 部门和15个乡镇街道的协同响应工作进 行量化考评,对"镇街吹哨部门报到"、案件 有效移送、基层治理协同等落地情况进行 晾晒,打通"双向沟通、同向发力"通道,让 "一支队伍管执法"执法更高效,拳头更有

随着"综合查一次"工作的不断推进,协 同执法越发彰显其高效率。截至目前,嵊州 市已开展"综合查一次"检查90户次,最大 程度减少重复多头执法和执法扰企扰民现 象,不断提升执法管理质效,保障经营主体 创新创造活力与合法权益,助推优化法治营

"法治化营商环境是最好、最稳定、最可 持续的营商环境。"嵊州市综合行政执法局 相关负责人表示。作为职能部门,下一步, 该局将以更大力度推动"综合查一次"工作 落地落实,深化服务理念,提升服务质效,用 心用情为企业营造最优法治营商环境,助推 嵊州经济高质量发展跑出"加速度"。

文明执法 奏响和谐"交响曲"

"之前有一次施工现场没有设置明显标 志被处罚了,多亏你们来指导帮助我们公司 信用修复,避免不良记录带来的财务损失。 公司以后一定守法经营。"近日,嵊州市一企 业对嵊州市综合行政执法局主动联系、告知 并协助申请的服务举措表示感谢。

对企业而言,信用受损不仅无法享受政 府税收优惠和金融支持,更影响企业的品牌 形象。为进一步细化企业退出失信名单的 条件,确保符合退出条件的企业移除失信名 单,今年以来,嵊州市围绕营商环境优化提 升"一号改革工程",深化开展行政处罚"信 用修复"工作,由原来企业主动申报向政府 主动上门转变,营造"社会重信、群众知信、 企业守信"的良好氛围。

作为嵊州市首个"贴心式"信用修复服 务部门,嵊州市综合行政执法局通过线上筛 选、实地摸排等方式,告知符合信用修复条 件的企业相关信用修复政策,主动拓展服务 范围,让人性化执法"有爱无碍"。截至目 前,已为符合信用修复条件的企业申请111 条不良信息的修复,帮助企业"飞"得更高、 飞"得更远、"飞"得更稳。

"首违免罚"是柔性执法在行政处罚 领域的具体体现。今年以来,嵊州市从 细微处入手,采取政策指引、提示提醒、劝 导警示等柔性执法方式,对擅自设摊经营、 兜售物品、占道卸货等行为实行"首违免 罚",同时开具"温馨提示单",进行"萌微改 正"处置,让行政执法既有力度更有温度。

近日,嵊州市长乐镇的黄老伯在辖区主

"处罚不是目的,而是为了更好地促进 将持续推动执法重心下移,完善"综合行政 执法+部门专业执法+联合执法"的行政执 法体系,努力为全国提供可操作、可复制、可 推广的浙江改革样本。





开展"综合查一次"助推综合执法改革

